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För godkänt krävs minst 20 poäng. Betyg 3: 20-31 poäng, betyg 4: 32-41 poäng, betyg 5: 42-50 poäng.

Lösningar och besked om granskningsmöjligheter lämnas p̊a kursens hemsida:
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1. Lös ekvationerna (8p)

(a) pH-skalan definieras genom ekvationen pH = − lg[H+], där [H+] är vätejon-
koncentrationen (enhet mol/liter). Vad är vätejonkoncentrationen vid pH = 5, 6?

(b) För en radioaktiv nuklid gäller att massan avtar enligt m = Ce−0,0325t, där t är tiden
i enheten dygn, C är massan d̊a t = 0. Beräkna halveringstiden.

(c) Lös ekvationen ln(x− 3)− ln 3 = 2 ln 2− ln(x− 7).

2. Lös ekvationerna (6p)

(a) tan(3x+ π
4 ) = −1

(b) cos 5x = cos 2x

3. Funktionen (4p)

f(x) =

{
a−x2

2+x om x ̸= −2

b om x = −2

är kontinuerlig. Vad är a och b?

4. Beräkna gränsvärdena (8p)

(a) lim
x→−3

√
2x+ 10− 2

x+ 3
(b) lim

x→∞

5x+ 4√
9x2 − 8x

(c) lim
x→−∞

5x+ 4√
9x2 − 8x

5. Bestäm alla komplexa lösningar till ekvationen z4 = 2(−1 + i
√
3). (6p)

Lösningarna ska uttryckas i s̊a förenklad form a+ bi som möjligt.

6. Ekvationen z4 − 4z3 + 15z2 − 8z + 26 = 0 har en lösning z =
√
2i. (6p)

Vilka är de övriga lösningarna?

7. Bevisa genom att använda lämpliga additions- och subtraktionsformler att (6p)

sin v sin 5v =
cos 4v − cos 6v

2

8. Bevisa att lim
x→0

sinx

x
= 1. (6p)



TRIGONOMETRISKA FORMLER

Additions- och subtraktionsformlerna

cos(α− β) = cosα cosβ + sinα sinβ

cos(α+ β) = cosα cosβ − sinα sinβ

sin(α+ β) = sinα cosβ + cosα sinβ

sin(α− β) = sinα cosβ − cosα sinβ

tan(α+ β) =
tanα+ tanβ

1− tanα tanβ

tan(α− β) =
tanα− tanβ

1 + tanα tanβ

Formler för dubbla vinkeln

sin 2α = 2 sinα cosα

cos 2α = cos2 α− sin2 α

tan 2α =
2 tanα

1− tan2 α

Omskrivning till amplitud-fasvinkelform

a cos v + b sin v = c sin(v + ϕ)

c =
√

a2 + b2

ϕ = arctan
a

b
om b > 0

ϕ = arctan
a

b
+ π om b < 0


